RHI中国商报



1978年9月,原国家经委在全国开展"质量月"活动,大张旗鼓地宣传"质量第一"的思想;

1985年,海尔冰箱厂厂长张瑞敏在全厂职工面前将76台有质量问题的电冰箱全部砸毁,唤醒了工人的质量意识; 2017年,党的十九大报告明确提出"建设质量强国";

味着我国不仅对高质量的产品和服

务有需求,对高质量的产品和服务

管理理念、方法和经验也有需求,同

时给国际间的质量交流与合作提供

国家"十三五"规划纲要提出"实施质量强国战略",质量强国成为国家重大战略任务,商贸服务场实现新发展。



适应消费升级 品质时代来临

本报记者 祖爽

随着人们生活水平的提高,物 质短缺的记忆早已成为历史,消费 市场保持平稳较快增长,结构持续 优化,人们对商品品质的要求也越 来越高,商品进入质量时代。去年和 今年在上海举办的中国国际进口博 览会, 不但满足了国内消费者的消 费需求,促进"中国制造"向高质量 转型发展,也让更多的进口高质量 商品走入了寻常百姓家。

商品生产从重量到重质

在居民收入水平稳步提 高以及消费观念转变的带动 下,居民消费从注重量的满足 转向追求质的提升,商品的质 量也在逐步提升。

新中国成立初期, 我国居民商 品消费以满足吃、穿、用等基本生活 需求为主。由于生活资料严重短缺, 商品极度匮乏,农副产品以统购统 销为主,消费品实行调拨分配,大多 凭证定量供应,人们对于商品的质 量并不注重。

1978年以来,改革开放为国内 市场发展开辟了前所未有的广阔空 间。如一夜春风拂过,商品市场开始 活跃,物资逐渐丰富,消费需求强 劲,消费总量持续扩大。

在居民收入水平稳步提高以及 消费观念转变的带动下, 居民消费 从注重量的满足转向追求质的提 升,商品的质量也在逐步提升。

资料显示,原国家经委曾于 1978年6月24日向全国发出了关 于开展"质量月"活动的通知,决定 于当年9月在全国开展"质量月"活 动,大张旗鼓地宣传"质量第一"的 思想,树立"生产优质品光荣、生产 劣质品可耻"的社会风尚。

之后被人们津津乐道的当属 "张瑞敏砸冰箱"事件。1985年,青 岛电冰箱总厂(海尔的前身)收到一 位用户反映: 工厂生产的电冰箱有 质量问题。厂长的张瑞敏突击检查 仓库, 发现库存不多的电冰箱中有

76 台不合格。张瑞敏当即决定,在 全厂职工面前将76台电冰箱全部

当时正值改革开放初期,国内 消费者对家用电器的需求旺盛,各 种商品严重供不应求, 很多企业努 力上规模,只注重产量不注重质量, 市场上甚至流行"纸糊的冰箱也能 卖出去"的说法。张瑞敏带头砸毁 76台有缺陷的冰箱,唤醒了工人的 质量意识,成为企业追求质量的典

此后,政府重视质量、企业追求 质量、人人关注质量的氛围日益浓 厚。以消费者为中心,着眼于经济社 会发展实际,采取有效的监管措施 保障产品质量安全、促进产品质量 提升的氛围日益形成, 在这一过程 中持续改革创新,全力打造智慧监 督、精准监督、全链条监督机制。

党的十九大报告明确提出"建 设质量强国",国家"十三五"规划纲 要提出"实施质量强国战略",质量 强国成为国家重大战略任务。围绕 百姓关心的重点商品和服务,深入 开展质量提升行动。推进质量基础 设施建设,强化计量、标准、认证认 可和检验检测能力。我国商品质量 不断提升。

进博会打造开放平台

讲博会一方面可以有效 推动产业升级,另一方面可以 给国内消费者带来更多福利。 大批质量优、技术高、设计 新的外国产品从展品变成了 商品,走入了寻常百姓家,提 升了人们的生活质量。

随着经济的快速发展, 我国的 商品供需已由数量时代进入质量时 代, 而进博会则是我国面向世界提 供的高质量公共产品交易窗口和平 台。作为世界上迄今为止第一个以 进口为主题的国家级博览会, 进博 会的举办是国际贸易发展史上的一

国家市场监管总局质量发展局 局长黄国梁表示,进博会的举办,意 位难求",参加的国家、地区、国际组 织和企业都超过了首届。

与此同时,今年有更多的新产 品、新技术、新服务"全球首发、中国 首展"。第二届进博会的采购商数量 购商的数量大幅度增加。



金稻园:坚守新时代使命与担当

2019年是新中国成立70周 年,70年来我国商业体系和商业 模式发生了巨大变革,商业经济取 得了举世瞩目的辉煌成就。特别是 改革开放以来,随着经济的不断发 展,涌现出了一大批商业巨子和品 牌企业。进入21世纪以来,随着社 会主义市场经济的发展,我国诸多 民营企业家牢牢把握发展机遇,顺 应时代潮流,用他们的智慧和才干 在不同的领域成就了自身的品牌, 见证了中国商业70年发展历程。

2019年岁尾,在全国商业领 域庆祝新中国 70 华诞和第七届中 国商业创新大会召开之际,深圳市 金稻园乐记餐饮有限公司董事长 郑合金表示,作为企业家,将牢记 企业发展的社会责任与担当,为实 现经济高质量发展作出自己的贡

不忘初心 回报社会

企业家是经济活动的重要主 体, 理应明确新时代的使命担当, 弘扬优秀企业家精神,更好地发挥 企业家作用。深圳是创新创业的沃 土, 也是企业家成长的重要摇篮。 改革开放以来,华为、腾讯、平安、 万科等企业都是在深圳不断成长 壮大起来成为国内知名民族品牌

金稻园总部一角

郑合金表示,深圳市金稻园乐 记餐饮有限公司作为在深圳本土 成长起来的砂锅粥餐饮品牌企业, 应该努力做"爱国敬业、守法经营、 创业创新、回报社会的表率和践行 亲清新型政商关系的典范",不忘 初心,牢记企业发展的社会责任与 担当,满腔热情支持地方发展。

谈及金稻园的现状, 郑合金

称,金稻园能有 今天的成就,首 先要感恩改革开 放,感恩党和政 府给创业提供了 这么好的时代机 遇,感恩深圳市 政府部门努力打 造的创业氛围和 宽松的营商环 境。金稻园公司以满足消费者需求 为服务宗旨,以向顾客提供优质的 产品为工作要求,注重培养全体员 工的感恩意识,把感恩文化基因根 植到每名员工心中,让感恩的理念 在为消费者的服务中开花结果。

振兴乡村 回报桑梓

近年来,随着改革开放的不断 深入和乡村振兴战略的实施,深圳 金稻园在掌舵者郑合金的带领下, 以高度的责任感和使命感积极参 与乡村振兴建设,用企业家的情怀 和责任担当助力家乡脱贫助困。

据了解,金稻园公司不仅在业 务上精益求精,而且还积极投身慈 善公益事业。郑合金表示,做慈善 和公益的宗旨是不求名、不求功、 不求利,它是自己内心的崇高追 求,也是作为企业家的社会责任所



郑合金(后排右二)参与"光盘行动——拒绝舌尖上的浪费启动仪式"

郑合金称,虽然远离家乡多 年,但作为潮汕地区的一名创业 者,不论何时都应该心系故里,时 刻关注家乡的发展。为了回报家 乡、造福桑梓,郑合金捐钱出力,积 极参与家乡的建设。比如对于家乡

的乡间公路、桥梁和学校建设,他

都是有求必应。据透露,截至目前,

金稻园公司为慈善公益事业的爱 心捐款已近千万元。

郑合金表示,随着中国经济的 不断发展,中国企业家队伍也在不 断壮大,深圳金稻园将同众多优秀 企业家一道,坚守企业家的使命与 担当,努力把握新时代发展机遇, 不忘初心,顽强拼搏,谱写新的更 华美的篇章。